

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

Nr. 149.

Brașov, Vineri 8 (20) Iulie

1888.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jinatorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

pe șase luni 6 fl.

pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,

pe șase luni 20 franci,

pe unu an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 7 Iulie st. v. 1888.

Pre când scriem aceste rân-
duri împăratul Wilhelm al II-lea Ger-
maniei va debarca pe pământul
rusescu, unde este așteptat de
Țarul Rusiei.

Intâlnirea celor mai puter-
nici potentați ai Europei este și
rămâne cel mai însemnat eveni-
ment politic al zilelor pre-
sente.

Care este scopul călătoriei
împăratului Wilhelm?

Cu întrebarea aceasta își bat
capul diarele europene și și-l
vor mai bate încă și după ce se
va fi terminat spectacolul între-
vederii împăraților.

Caracteristic este, că tocmai în
ajunul întâlnirii organul princi-
pelui Bismark debutează c'unu atac
îndreptat la adresa presei pansla-
viste rusesce.

Polemizându cu „Novoie Vre-
mia“, foia germană nu se sfiește
a vorbi de „ingâmfare și nesciința
asiatică“ a panslaviștilor. Acesta
ne aduce aminte de cuvintele ce
le-a pronunțat principele de Bis-
mark în parlamentul german cu
privire la presa rusescă pansla-
vistă, care ațită mereu în contra
Germaniei, demonstrându cu sim-
patiile ei frăcesce.

Pote că cancelarul german
a avut de scop a nimici influen-
ța panslaviștilor la curtea Ța-
rului și de aceea a îndemnat pe
tânerul împărat a face cel dîn-
tâiu pas de apropiere.

Este clar că Bismark, vrându
să izoleze ca totul pe Francesi, tre-
buie să combată și influența ce-o
are panslaviștii asupra Țarului.

Și în adevăr, totu mai lim-
pede se vede din zi în zi, că sen-
timentele anti-germane și simpa-
țiile frăcesce, de cari se conduce
parte mare a presei rusesce, nu au
încetat de loc, cu totă între-
vederea.

Acăsta se poate vedea mai ales
din atitudinea memoratelor diare
în atacarea divorțului dintre Re-
gele și Regina Serbiei. Cele mai
multe foi rusesce sunt foarte mân-
ioase pe Germania, din cauză că
autoritățile germane au sprijinit

cererea regelui Milanu de a i se
estrada prințul de coronă sâr-
bescu.

„Novosti“ dăce, că Germania
l'a estradat numai spre a face
pe placu regelui Milanu și patro-
nilor săi și adauge, că drama din
Wiesbaden nu va contribui a face
mai favorabile raporturile inter-
naționale ale Europei.

Diarul „Wiedomosti“ din Mosc-
va e măniosu nu numai pe Ger-
mania, dăr și pe aliații ei Austriaci
și Maghiari, despre cari dăce, că
au sprijinit „instinctele sâlbatică“
ale protegiatului lor, adecă ale
Regelui Milanu.

Numai „Grajdanin“ nu acuză
Germania din cauza estradării prin-
țului de coronă sârbescu, care, dăce
el, n'o putea refusa, deorece în-
săși regina Natalia a pusă afa-
cerea ei pe unu tărâm interna-
țional, așa că și Rusia ar fi tre-
buit să facă estradarea.

Dăr „Grajdanin“ atribue totă
afacerea de divorț intrigelor di-
plomației austriace și afirmă că ea
a reportat o nouă strălucită victo-
rie.

Pe când astfel o parte a pres-
sei rusesce continuă atacurile ei
contra Germaniei și mai alesu con-
tra Austro-Ungariei, ea se silește
totodată a liniști pe Francesi asu-
pra urmărilor întrevederii. A-
vem, dăcu aceste foi, interese co-
mune cu Germania, dăr pentru a-
ceea Rusia nu va părăsi Franca
și nu va suferi niciodată ca ea să
fiă nimicită.

Principele Bismark, dăcă are
în adevăr gânduri rele față cu
Franca, va întâmpina dăr rezistență
hotărâtă a partidei frăcesce rusesce
și anevoie va eși biruitoru
cu planurile sale.

Din afară.

După-ce a petrecut trei zile în
Viena, Regina Natalia a Serbiei a plecat,
precum scim, la Paris, acompaniată fi-
indu numai de dama de curte Bogicevic.

Diarele frăcesce asigură pe regina
Natalia, că va fi primită în Franca cu
cea mai mare simpatie.

Ca răspuns la declarațiile făcute în
numele reginei Natalia de principesa Mu-
ruzi, regele Milanu a lăsat să se com-
pună unu memoriu, spre a dovedi prin
documente pretinsele intrigi politice ale
reginei. Documentele respective se dăce
că vor fi prezentate mai multor suve-
ran prin trimiși speciali. Regele pro-
testeză în contra afirmării, că el ar voi
să se căsătorească din nou. Scopul lui
principal și l'ar fi ajunsu prin aceea,
că pe prințul de coronă Alexandru l'a
scăpat de „influențele stricicioase“. Ofi-
cioșii din Belgrad telegrafază, că popo-
rul sârbescu e pentru regele Milanu,
deorece regina ar fi o păpușă rusescă.
Alte sciri spun că regina posedă la po-
poru simpatie și că cei mai mulți regretă
cele ce s'au petrecut cu dănsa.

Marele comitet, care conduce tôte
pregătirile pentru serbarea de 900 ani a
introducerii creștinismului în Rusia, a
încheiat o convenție cu tôte căile fe-
rate rusesce, după care toți participanții
din afară vor fi a se transporta pe ca-

lea ferată gratis dela granița rusescă
pană la Kiev. Comitetul a îngrijit
totodată pentru incuarterarea și aprovi-
sionarea gratuită a oșpeților străini în
zilele dela 10 (22) până la 19 (31) Iulie.

Din incidentul serbării memorate
se va eda în Kiev o antologie slavă cu
deosebită considerațiune la literatura
bulgară, sârbescă și cehică. Cheltuielile le
poartă reuniunea slavofilă din Petersburg.
Editoru este cunoscutul slavistu Ste-
povic.

Biserica sârbescă nu va lua parte în
modu oficial la serbătorea din Kiev.
Dintre tôte instituturile de învățământ
va trimite numai universitatea din Bel-
gradu pe profesorul de istorie Strect-
covic ca reprezentant la serbare.

Afacerea Floquet-Boulanger.

Scim că în ședința Camerii fră-
cesce dela 12 Iulie s. n., când Boulanger
a făcutu propunerea de a se disolva
parlamentul, ministrul-președinte Flo-
quet a desvelit uneltirile ambițioase
ale generalului. I-a spus că nu asistă
la desbaterile Camerii, pe care o vor-
besce de rău fără să fiă în cunoștință
de cauză; i-a spus că se târâște prin
sacristii și prin anticamerale princiare;
i-a spus că fotografiile sale vinu repro-
duse în mii de exemplare din fundul
Germaniei.

Boulanger, măniosu, i-a răspuns,
că minte nerușinat și a eșit din Ca-
meră. D-lu Floquet, în urma acestui
cuvânt, a trimesu pe d-nii Clemenceau
și Georges Perin ca să ceră generalului
reparațiunea cu armele.

Alegerea armelor s'a făcutu de d.
Floquet, care a preferit spada. Condi-
țiunile luptei au fost, că lupta va ține
pană ce unul din adversari va fi în ne-
putință d'a continua. S'a lăsatu facul-
tatea luptătorilor de a și pune ori nu
mănușă.

Conformu condițiilor stabilite,
lupta s'a făcutu a doua zi, 13 Iulie, la
orele 10 dimineața, pe bulevardul d'Ar-
genson, 6, la Neuilly, în proprietatea
contelui Dillon. La prima angajare, d.
Floquet a fostu ușor rânit la pulpa
stângă, er generalul Boulanger la de-
getul arătător al mânei drepte. La
a doua angajare, d. Floquet a fostu lo-
vit la mâna dreaptă și d'asupra țipii
drepte; er generalul Boulanger primi
o rană forte grea la gât.

Martorii au constatat, într'unu co-
munu acord, că rana generalului Bou-
langer îl pune în neputință d'a mai
continua lupta.

Lupta a ținut numai câteva mi-
nute, dăr a fostu teribilă. Amândoi ad-
versarii s'au hătut cu o înverșunare
estremă.

Floquet s'a întorsu la ministerul de
interne la orele 10 și trei sferturi. Toți
miniștrii îl așteptau și i-au făcutu o pri-
mire caldurosă. Mulți senatori și depu-
tați veniseră acasă să salute pe mini-
strul președinte.

Îndată ce s'a aflatu rezultatul due-
lului, d. Carnot a trimis pe generalul
Brugere ca să felicite pe președintele
consiliului. D-na Carnot s'a dusu în-
dată în persoană acasă la d. Floquet.

Generalul Boulanger n'a putut să
se întorcă acasă, ci a rămasu la Dillon;
l'a apucat unu acces violent de fri-

guri cu delir. A trebuit să-i facă în-
țepături cu morfină. Contele Dillon se
arăta forte speriat de starea în care
era generalul.

Depeșele din urmă spun, că s'a im-
bunătățit forte mult starea rânitului.
Se crede că e acuma afară din pericol,
dăr nu pôte încă afirma acăsta cu tôte
siguranța.

Noul codice civil muntenegre.

Astăzi Muntenegrul e inzeștratu
c'unu nou codice civil, redactat de
profesorul Bogușici. Acestu codice e
împărțit în șase părți, avându 1031 de
articole. Și e prima lucrare de aplica-
țiune pe marea scară a obiceiurilor la
legislațiune.

Legea asupra familiei merită o deo-
sebită atențiune, pentru că conservă
forma familiei colective, care se menține
în obiceiul populațiunii muntenegre.

Cu tôte acestea, în unele casuri,
noul codice stabilește răspunderea per-
sonală a unui membru isolat. Asemenea
inovațiune fū găsită trebuinciosă de fa-
tul, că mai multe familii de muntene-
gri, cari se duceau în afară după muncă
(cum la Constantinopol, Alexandria și
aiurea) se vedeau adesea ruinate, pentru
că, conformu usului patriarhal al țerei,
fiecare membru al familiei era obligat
d'a contribui la plata datoriilor con-
tractate de unul dintr'ensii.

Peste douăzeci de articole sunt
consacrate cestiunilor de dreptu inter-
național privat. Cumpărarea proprie-
tății fonciare e supusă unor condițiuni
cari apără pe micul agricultor d'a fi
victimă vr'unei speculațiuni ilicite. Streinii
nu pot avea proprietate pe pământul
muntenegru afară de casul când prin-
cipele face ca daru cuiva. Codicele pre-
vede aprăpe vr'o douăzeci de forme de
contracte, pe cari le definesce în modulu
celu mai simplu și practic. Acestu co-
dice a intrat în vigore dela 1 Iulie st.
vechiu.

Intâlnirea împăraților.

Din Berlin se scrie asupra întâl-
nirii împăratului Wilhelm cu Țarul, că
acolo s'a constatat cu mirare zelul, cu
care foile oficiale din Viena și Pesta se
silesc a demonstra, că întrevederea din
Petersburg va rămâne absolut fără re-
sultate. Acesta se consideră în Berlin
a fi unu ce cu atât mai straniu că nici
odată nu s'a constatat asupra unui re-
sultat pozitiv în urma întâlnirii celor
doi suverani. Nici la Petersburg, nici
la Berlin nu s'a gândit cineva să gă-
sască o programă pentru negocieri di-
plomatice și mai puțin încă să se re-
guleze cestiunea bulgară. Totu ce s'a
dăc în privința acăsta intră în dome-
niul unor coniecturi hazardose, mai
ales în ce privește proiectele tinzându
a face ca Germania să jöce unu rol de
mijlocitor. Tôte aceste cestiuni au fost
agitate de presa din Viena și Pesta, în
scopulu evidentu de a prepara opinia
pentru posibilitatea unei lipse de resul-
tate. Dăr acăsta — continuă correspon-
dentulu berlinesu — este ceea ce se nu-
mesce a sparge o ușă deschisă. Într'ade-
văr nu pôte domni nici o îndoielă, că
singurul rezultat sperat este de na-
tură absolut generală. Cei doi împă-
rați vor numai să întărească legăturile
de amiciție ce există între cele două

Case domnitore. Nu s'a gândit nimeni și nu s'a putut gândi la altceva.

Impăratul Wilhelm II vizitează pe Țarul spre a pune capăt relei dispoziții ce există între Germania și Rusia. El va reuși de sigur. Negreșit că prințul Bismark n'ar fi luat inițiativa întrevederii, decât ar fi crezut în posibilitatea unui eșec. Urmarea întrevederii va fi restabilirea unei bune înțelegeri între cele două imperii; în totu cazul nu va rezulta nimic ce să fiă vătămător pentru pacea lumii. Nică nu pōte fi vorba, că împăratul Wilhelm ar ave să formuleze propuneri precise cu privire la Orient, că și-ar oferi mijlocirea s'au că Rusia ar avea de refuzat ceva. Cătu privește cestiunea bulgară Germania n'are alte interese de cătu cele ce sunt compatibile cu siguranța și liniștea amicilor. Ea doare ca interesele Austro-Ungariei în Orient să rămāie ferite de ori-ce atingere. Inse la Petersburg cei doi împărați și diplomații lor nu se vor așea la masa de lucru spre a nota ce pōte dori Rusia și ce pōte accepta Austro-Ungaria în Bulgaria. Dēr imposibil de crezut este, că Germania ar putē dori în Orient evenimente neplăcute Austriei; un aliatu nu se amestecă în ceea ce privesc numai interesele speciale ale celui-laltu. Fiăcare își scie limitele libertății de acțiune și datorile ce-i impune alianța. In această ordine de idei elu pōte sci de mai nainte ce pōte spera și de ce trebuie să se tēmā. Astfel sunt privede lucrurile în Berlin și negreșit că totu așa le înțelegu și cei din Petersburg.

Lucrul esențialu este reînnoirea vechilor relații amicale dintre Berlin și Petersburg. Când se va atinge acestu punctu, interesele păcii voru putea fi protejate mai cu eficacitate...

SCIRILE DILEI.

Se dice că regina Serbiei se va instala în curēndu la Iași, scrie „Romānul“.

In apropierea Budapestei, pe la Buda vechiā, Maglod și Perzel, s'au ivit mulțime de locuste, cari au causat pagube mari în comitatul Pestei. Ajutate de un vēntu de cătră răsăritu, locustele au nāvālitu și în Budapesta, dēr n'au putut cauza pagube însemnate, căci o cētā numerosă de copii au dat nāvālā asupra lor, omorindu-le în cea mai mare parte.

Din Bucuresci primim scirea, că președintele camerei romāne generalul Leca a rēposat.

Gimnasticii Moceanu, Velcesu și Iulianu voru face cu trupele lor o escușiune artistică în totā Romānia, dāndu reprezentāții de gimnastică, danțuri, asalturi cu floreta și cu sabia, comedii teatrale etc. Cu această ocașiune dēnșii voru culege jocurile naționale romānesci spre a le produce la esposiția din Parisu în anul viitoru. Din Parisu trupa va porni spre America.

După cum aratā cea din urmă listă a oșpeților din Tușnadu, au sosit în acestu loc de curā dela 8—15 Iulie st. n. cu totul 440 oșpeți, dintre cari numai 11 din Romānia, ceilalți toți din Ardēlu.

Cetimū în „Telegraful“ din Bucuresci: „Mai mulți oșteri de geniū din armata romānă voru fi însărcinați să mērgă să studieze, cari sunt trecătorile din Carpați, ce trebuiesc fortificate“.

„Epoca scrie, că într'una din ocele părăsite dela Slanicu, în Romānia, s'au găsit două mari cazane de aramă de o formă conică, cāntărindu celu întâiu 800 de kilograme, ēr celu alu doilea 700. Se crede, că ambele aceste cazane datēză din timpul Romanilor și că, după inscripțiile ce au, aru fi servit la extragerea unor metale.“

Regele Danemarci va celebra, la 15 Noevre, a douăzeci și cincea aniversare a regatului. Aflāndu că o subscriere națională se deschisese ca să-i ofere, cu prilejul acestu, unu domeniu situat în Iutland, suveranul a declarat, că nu pōte să primescă darul. Dice într'o scrisore datā publicității, că conștiința sa ilu indatoarese să nu primescă, în fața situației economice forte grea a țării și a suferințor populului s'au în lupta, din ce în ce mai aspră, pentru existență.

„Kolozsvar“ despre Sași și Romāni.

In numărul dela 18 Iulie, „Kolozsvar“, vorbindu despre rezultatul alegerei membrilor consiliului comunalu din Brașovu, dice între altele:

Maghiarii din Brașovu au avut unu singur cercu, în care au putut conta la unu rezultat favoritoru pentru ei: acestu cercu a fost suburbiul Blumēna. Aici însă Sașii s'au aliatu contra Maghiarilor cu Romāni și după o încordare mare au învinsu cu o mică majoritate.

Unul din gravaminele Sasilor ultraiști constă în împrejurarea, că — pe basa dispozițiilor legi comunale pri-

vitore la alegeri — în forte multe comune săsesci Sașii suntu învinși prin majoritatea Romānilor, cari în privința averei și a inteligenței abia se pot lua în sēmā. In privința acestu Sasulū în multe locuri privesc pe Romāni ca pe unu inamicu alu s'au. Dēr când Sasilor li se ofere ocașiunea de a învinge pe Maghiari — cum s'a întâmplat de rēndul acestu în Blumēna — ei uită bucuros gravamenul, se aliază cu contrarul lor și duc apa pe mōra lui.

La sate în multe locuri suntu în majoritate preponderantă Romāni, cari din și în și cuprind mai multu teritoriu din fostul pământu-regiu. In orașe Sașii stau încă bine, dēr cu o astfel de politică, cum a fostu aceea ce au arătatu ei cu ocașiunea alegerilor din Brașovu, deschid liberă cale influenței romāne spre a intra și în interiorul orașelor. Dēcā nu și în altele, dēr celu puțin pe terenul afacerilor comunale, Sasul ar trebui să considere pe Maghiari ca pe unu aliatu naturalu alu s'au, care și așa lui nu-i pōte strica, fiindcă e în minoritate, dēr prin sprijinirea sa i-ar putē aduce mare folosu față cu elementul romānu, care e amenințatoru pentru Sași.

Când Sașii din Brașovu dau inimicului ajutoru întru învingerea Maghiarilor din Blumēna, ei prin acestu își taiă crēnga de sub picioare. In fine din punctu de vedere alu interesului maghiarū puțin ne privesc, dēcā în Blumēna e pe partea noastră învingerea ori nu e pe partea noastră. Nică cu o astfel de învingere noi n'am putē lua o poziție dātătoare de tonu în municipiul Brașovului. Dēr față cu Sașii abunāsēmā va fi forte deplorabilu, dēcā elementul romānu, pe care elu și-l'a luat acum de aliatu alu s'au — apucāndu prin acestu la putere și mai mare —, odată va sta frunte cu ei. Influența ungurescă slăbită de alții cu atāta pasiune, atunei abia ar mai fi în stare să dea Sasilor ajutoru, chiar și în casul dēcā ar voi să o facă acestu.

Cu unu cuvēntu: Sașii lor își-le își strică, când procedu astfel, cum au procedat în Blumēna. Și așa dicēndu numai lor li-ar servi spre folosu, dēcā în locul Romānilor aru mai preferi să dea ne'nsemnatulū număr de Maghiari posibilitatea de a-și valida dreptul lor la alegerile comunale...

Romānia și esposițiunea din 1889.

D-lu Ales. Ciurcu a adresatū din Parisu cătră ministrulū-președinte romānu, d-lu Teodor Rosetti, următoreā suplică:

Domnule Președinte, Domnule Ministru! Ați cetitū pōte apelulū ce am a-

dresatū compatrioților mei, spre a-i îndemna de a lua parte la esposițiunea din 1889.

Am credință, că guvernul romānu nu pōte fi ostilū unei idei eminamente naționale și de aceea viu a vē ruga să binevoiti a vē face apărătorulū acestei idei pe lângā Maiestățile Lorū Regele și Regina și pe lângā onorabili D-vōstru colegi din ministeru.

Din considerațiunī, care, pentru mine unul, nu-și aveau loculū pentru Romānia, dēr care pōte că suntū destul de temeinice ca să n'am ce obiecta, dēcā le-aș cunōsce — guvernul d-lui Ioanū Brătianu a declinatū invitațiunea Franciei de a lua parte la esposițiunea din 1889.

Dēr după cum am dīsū în apelulū meu, această împrejurare nu trebuie să impedece pe Romāni de a espune.

Romānia, ca statu micu și nou, are nevoie de a se face cunoscutū lumii, atātū din punctul de vedere naționalu cătu și din interesu economicu. Ca națiune, suntem încă puțin cunoscuti în Occidentu, cu totu șgomotulū ce făcărām la Plevna în 1877—78. Cărui Romānu, călătorindū în străinătate, nu i-s'a întâmplat să întâlnească omeni dealtmintrelea luminați, nesciindū să facă deosebirea între noi și Bulgari, Serbi, Greci, etc., întrebāndu de ce rasă suntem, ce religione avem, ce limbă vorbim, cu unu cuvēntu, tratāndu-ne ca pe unu soi de sălbaticū încă puțin cunoscut de pe țărmurile Nigrului s'au ale lacului Tauganica! Și acestu ni-se întâmplă nou, Romānilor, nu numai în țările forte depărtate dela noastră, ca Franca, Englitera, Germania etc. dēr chiar și la vecini noștri în Austria.

Nu mai departe de cătu altaieri aflāndu-mē la principele George Stirbey în minunatulū și feericulū s'au castelū de la Courbevoie (Chateau de Becon) fuiu prezentatū unu bătrānu amicalu francesu, care a făcutū mai de multe ori ocolulū pământului și pentru care globulū pământescū mai că nu mai are nici unu secretu. Vorbindu de Romānia de odată amiralulū mē întrebā: — „Quelle religion avez-vous la-bas? — La religion grecque, mon amiral.“ — „Malheureusement!“ adause principele. Vēduiū indată că bătrānulū amiralū cunōscea mai bine poporele de pe cōstele Africei de cătu pe Romāni.

Să nu acuzăm pe acești omeni de ignoranță, căci ei sciu multe și cunōsc multe popore din universu. Dēcā pe noi ne cunōsc mai puțin, vina e numai a noastră. Ca să ne cunōscă, trebuie ca noi înși-ne să ne prezentăm lor.

Apoi ce ocașiune mai minunată de a se face cunoscutū lumii întregi decât o esposițiune universală, și încă o esposițiune care se ține în capitala lumii, în incomparabilulū Parisu, unde în timpurile normale poporațiunea flotantă e evaluată la câteva decimī de mii de suflete pe di!

Unu lucru romānescū, espusū la Parisu în intervalulū de șese luni, cătu va dura esposițiunea, va fi vēdūt de mai multe milioane de părechī de ochi ale persōnelorū celor mai de fructe de pe totā suprafața pământului, fără a socoti pe Francesi. Și ore nu e în interesulū economicū alu țerei ca produsele sale

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Copiii de aurū.

— Poveste. —
(Urmare.)

Cresceau pruncii amēndoi Sprintenī ageri și vioi, și cu ei alătura
Caii lorū încă creșcea
și creșcea și se 'ntārea!...
Ear cei doi crini frumūși
Cum n'au fostu alții ca ei
Incă cu pruncii creșceau

510. Și așa frumūși erau,
Așa māndru strălucēau,
Cātū la amēdū când era
Sōrele-n locū se oprea,
Apoi li se închina
și la dēnșii se uita;
Cu dulci razē-i încālđa
și cu razē-i sēruta!...

Vreamea tace, se petrece
Trece-unu anū și altulū trece,
520. Și din pruncii frumūși
Se făcurū doi jumișei
De frumūși ce erau tare:
Fār păreche pe sub sōre
Fār păreche-n lumea mare!...

Feciorașii plini de viētă
De lungū drumū mi se gātescū
și la tata lorū grāescū;

— „Tată noi adī ne gātāmū
530. „In lungū drumū ca să plecāmū,
„Cātū pământu e pe sub sōre
„și cătu e sub cerulū mare
„Totū vremū sē-lū cutreerāmū,
„Cum stā lumea să vedemū!...“
Ear alu lorū tatā măhnitū
Astfelū lorū că le-a grāitū:

— „Cum sē mergeți dragii mei,
„Dragii tații āngerei; —
„Voi sē mergeți sē umblați,

540. „Lumea totā s'alergați
„Pōte-n drumū ca să muriți
„și nică când voi prunci iubiti
„La noi sē nu mai veniți,
„Ear acasă singuri noi
„Sē nu șcimū nimicū de voi!...“

Earā pruncii cei frumūși
li dicū: — „Fiți voi totū vioiși
„Dragii noștri părinți iubiti,
„De noi nu vē necājiti

550. Și nimicū nu vē gānditi,
„Șcimū în lume sē umblāmū
„Viața șcimū so crutāmū!...
„Ear — tatā și mamā — voi,

„Când vēți vrē sē sciți de noi,
„Când vēți fi prea ingrigiați
„Mergeți numai și căutați
„Cei doi crini din grādiniță; —
„și pān'ei — scumpe tăicutā —

„Vorū fi verdi și totū frumūși:

560. „și noi suntem sēsătoși;
„Ear când ei s'or vesteji,
„Atunci noi betegi vomū fi;
„și când josū ei vorū pica
„Viētā noastră s'a gāta!...“

Cu asta pruncii s'apucară
Pe părinți îi sārutarā
și pe cai încālecarā
Ear apoi la drumū plecarā...

și pe drumū cum se duceau
570. Eātā frate că noptau
Lāng'unū birtū frumousū și mare
Ce dā locū la fiăcare.

Ei aci descālecarā
și-n lāuntru se băgarā;
Earā cărciuma era plină
De multā lume străină
Cari pe prunci când îi vēdurā
Toți a ride începurā,
și rideau și-i suduiau

580. și de ei jocū își băteau...
Earā unulū dintre prunci
Cum vēdū asta atunci
Mi se necājese tare; —
și plinū fiindū de 'ntristare
Spune-ncetū fratelū-sēu
Cumcā dēnsulū ar vrē dēu
Ca să mērgā mai departe
In lumea cea cu rūtate
Ci se-'ntorce ēr acasă

590. La-lū s'au tatā l'a sa masā!...
Așa apoi și făcea

Diminēta se-'ntorcea
La-lū s'au tatā ēr venea; —
Earā frate-sēu mai mare
Mai curagiosū, mai tare,
De nimica nu-i pasā
Ci pe drumū încāleca
și la drumū de nou pleca...

și se duse, frāțiore,
600. Cu-alū s'au calū ce sta sē sbōre
Așa repede și tare
Cātū cu vēntulū se-'ntrecea
și ca gāndulū se ducea.

și ajunse-n depārtare
La unu codru vechiū și mare;
Aci când s'apropia

In elū vrēndū a se băga
Ca să mērgā mai departe
Cu murguța-i sprintenū forte

610. Inaintea lui eși
și in cale mi-lū opri
— Unu omū cu sufletu bunū —
Elū pe pruncū mi-lū agrāesce
și blāndū astfelū îi vorbeșce:
— „Copilașū, iubitulū meu!

„Sē te țină Dumnedeu, —
„Dēr pe-aici nu poți strābate,
„Nu poți merge mai departe,
620. „Căci pădurea este plină
„De tālhari, — lume străină,
„și cum ei te vorū vedea
„Spre tine s'or arunca
„Calulū ț-i-l-orū sāgeta
„și te-orū prinde și te-orū da

să figureze într-o asemenea expozițiune, să fie vădute, pipăite, aprepate de milioanele de oameni, cari vor trece pe lângă ele? Printre aceștia câți nu se vor găsi cari să aibă ideea de a veni cu capitaluri în România, spre a întemeia industria sau a forma societăți pentru exploatarea rațională a pământului, capabil de a ne produce întregul și împătritul de ce ne produce astăzi? Apoi de n'ar fi decât industria casnică a țării noastre, ale cărei produse sunt atât de admirate de toți străinii cari le văd, totuși ar eși un folos pentru țară. Sunt siguri, că espunându-se scortele românești, costumele naționale, broderiile de tot felul, cu unii cuvânt totuși ce produce mâna artistică a femeii române, se vor deschide în streinătate debușeuri pentru toate articolele și societatea *Furnica* va porni atâtea comande încât nu le va putea satisface pe toate. Va fi destul să se știe, că se află în România o casă de comerț la care comercianțele străine pot găsi aceste articole.

De vreme ce am intrat în contact cu lumea civilizată și am construit drumuri de fer și am făcut din țara românească Regatul cu ambasadori acreditați pe lângă toate puterile și vrem să avem portul la mare și nu știu mai ce, apoi să ne ținem într-o țară în rândul oamenilor și să nu ne dăm înapoi când ne poftesc o națiune mare ca Franța la jocul cu celelalte națiuni. E foarte frumos să invităm națiunile străine să trimită reprezentanți la manevrele armatei noastre și să arătăm ce progrese însemnate am făcut în arta de a distruge, dăr și mai frumos să arătăm progresele ce am făcut în arta de a crea. Său dăru numai atât să arătăm lumii, că suntem un popor viteaz și că avem în țara noastră soldați bine dresați, baionete nenumărate și tunuri mari și multe plătite cu bani scumpi d-lui Krupp, și să nu arătăm — când se prezintă ocaziunea — și produsele muncii pacifice ale plugului și ale acului de cusut? Nu-i vorba, e foarte bine ca lumea să ne știe de frică, dăr și mai bine e ca lumea să ne iubescă și să ne stimeze pentru talentele noastre pacifice.

Printului Bismarck îi dă mâna și dă în Parlamentul german: — „Voiu ca totă lumea să se temă de noi!“ Și încă nu știu de ce, decât o asemenea fanfaronadă nu-i s'ede rău chiar puternicei Germaniei. Dăr, în fine, Germania se poate lipsi de multe de care noi nu putem și nu trebuie să ne lipsim. Ceea ce face în ciuda Franciei, nu urmăză ca și noi s'o facem, cu atât mai vartos că Românii nu le e ciudă pe Franța, din contră.

Și apoi trebuie să imităm într-o țară totuși în țara Germaniei și nu mai pe Germania? Curios de a ști cari sunt națiunile din lume, cari au urmat exemplul Germaniei, m'am dus la Direcțiunea generală a Expozițiunii, spre a lua informații și etă ce am aflat:

Vor participa la Expozițiune în mod oficial:

Elveția, Norvegia, Serbia, Grecia, Monaco, San-Marino, Statele-Unite din America de Nord, toate Republicele din

America de Sud și din America Centrală, Mexicul, Japonia, Siamul, Marocul, Republica sud-africană Trausvaal, ală cărei guvernă a votat dălele acesteia 75,000 fr. pentru acestu sfârșit.

Vor participa în mod privat: Marea-Britaniă, Belgia (cu subvențiune din partea guvernului), Țările-de-Jos (Holanda), Austro-Ungaria, Rusia, Italia, Spania (cu subvențiune dela guvernă), Luxemburgul, Egiptul, diferitele posesiuni coloniale.

De aici se pôte vedea, că toate poporele din lume vor participa la Expozițiune, căci singurele excepțiuni sunt: Germania, Danemarca, Portugalia și Turcia. Dăr mulți din industriașii acestor patru țări, în care nu s'au format comitete naționale, vor espune în mod independent fiind în cazul a-cesta tratați pe același picior cu expozițiunii francezi. Numai pentru România nu se făcuse absolut nimic, nu se publicase în țară absolut nici o îndrumare pentru industriași, astfel că decât nu vom constitui un comitet național, un Român n'ar mai putea astăzi espune nici cel mai micu obiectu, deorece a trecut de multu termenul pentru admisiune.

Guvernul d-lui Ionu Brătianu a declinat, încă dela 14 Iuliu anul trecut, invitațiunea Franciei. Elă a justificat refuzul său pe cuvinte de *conomie*. — „Ce fericită țară!“ și-or fi disu Francesii, unde guvernul îngrijesc așa de bine de finanțele publice, încât se feresce de cea mai mică cheltuială de prisos! Visteria României trebuie să fie înbășită de aur!“

Dăr noi, bieții de noi, scimă, din nefericire pră, bine la ce servia asemenea economii.

Ministrul afacerilor străine alu României, declarându că guvernul nu pôte lua parte la expozițiune, se arată însă generos pentru espunătorii români, căci adăgă îndată după aceea: „dăr cu toate acestea, guvernul român se va pune cu totul la dispozițiunea espunătorilor români și le va da... ghiciți ce?... toate informațiunile necesare“. Trebă mare! Ei bine, nici atata n'a făcutu guvernul d-lui Brătianu. N'a datu absolut nici o informațiune — pe care ar fi trebuit să le publice în „Monitoru“ — astfel că termenul a trecut de multu, fără ca vreun industriaș român să fi știut ceva. Ba mulți credeau că guvernul va lua parte și așteptau invitațiunea.

Apoi mai comitea și o necuviință, căci întreba adică trimițându o *comisiune de studiu* la Expozițiune, „că ar avé sortu de a fi bine primită de guvernul „Republicii franceze“. O asemenea întrebare nu era numai de prisos, dăr constituia așa dicendu o necuviință diplomatică, căci prin ea guvernul român punea la îndoială urbanitatea guvernului francez și a Franciei, urbanitate care nu s'a desmintit nici o dată și care cu atât mai puțin se putea desminti acum, când Franța *invita* pe guvernul român la o serbare. Acesta e tocmai ca și când cine-va, invitat la mēsa cui-va, ar respunde: — „Ași veni, dăr dorescu să știu mai întâi, decât n'ai să mă iei cu câni la gōnă.“ Celu puțin așa a interpretat guvernul francez întrebarea României.

Observați, Vă rog, că guvernul român n'avea bani ca să ajute pe espunătorii români la o întreprindere curată națională, dăr ar fi găsit pentru aceia dintre amicii guvernului, cari sub pretestu de a compune o *comisiune de studiu*, ar fi dorit să viziteze Expozițiunea pe socotela Statului. Cinescie decât suma cheltuită de „comisiunea de studiu“ n'ar fi fostu mai mare de câtu aceea necesară pentru participarea României în mod oficial la Expozițiune.

Mă rēsumă, Domnule Președinte alu Consiliului.

Vă rog să mă ajutați a repara greșela comisă de predecesorii D-Vōstre. Dacă nu suntă cuvinte destulă de puternice care să se opună, apoi reveniți asupra decisiunii guvernului trecut și faceți ca România să participe în mod oficial la Expozițiunea din 1889. Dacă rațiunea de Statu se împotrivesce acestei idei, apoi celu puțin acordați comitetului național ce se va constitui o subvențiune, cum și toate înlesnirile de transportu, pentru ca întreprinderea să aibă unu deplinu succesu și să facă onore țării.

Sunt sigur, că patriotismul D-Vōstru luminat Vă va dicta ce e mai bine de făcutu în interesul României.

Românii au arătat în 1877—78, pe câmpurile Bulgariei, că știu să fie bravi cu arma în mână. Să arate în 1889, că știu să se bucure și de rōdele binefăcătoare ale păcii, că știu să muncescă și să producă, că știu să se apropie, prin cultură și prin progresu, de frații lor din Occidentu.

Acum, ca și atunci, meritul lor va fi totu așa de mare, decât nu mai mare.

Oricare ar fi rezultatul acestei suplice, Vă rog, Domnule Președinte alu Consiliului, s'o considerați ca pornădintr'unu simțemētū de iubire pentru națiunea mea și să primiți încredințarea deosebitului respectu ce Vă păstrează alu Domniei Vōstre.

Parisu, Iuniu 1887.

devotatu servu
Al. Ciurcu,
229, Faubourg St. Honore

SCRIRI TELEGRAFICE.

Parisu, 19 Iulie. Guvernul elvețianu, la cererea Franciei, a interzis *contelui de Parisu* de a mai domicilia în Vevey. În cameră deputatul *Fyfat* a interpelat asupra confiscării scrisorei contelui de Parisu. Ministrul președinte *Floquet* rēspunse, că guvernul are datoria de a arăta, că postele și telegrafele din țară nu sunt deschise pentru pretendenții la tron.

După acestea sesiunea camerei s'a încheiatu.

Roma, 19 Iulie. Papa a espedită către Nunciatură o circulară în care aceste sunt provocate de a mijloci ca guvernele să stăruiască în modu confidențialu, ca *impēratulă Germaniei* să nu vină la Roma, pentru-că acestu s'ar consi-

dera în Vaticanu ca unu actu dușmănosu față cu Papa.

Petersburgu, 19 Iulie. *Impēratulă Germaniei* este așteptatū adu după amēdă la 3 ore în portul *Kronstadt*. Vineri impēratulū va visita fortăreța s-lui Petru și Pavelu, sēra va merge în tabera dela *Krasnoje-Selo*, Sâmbătă va fi mare revistă militară și impēratulū *Wilhelm* va face o vizită părechei regale a Greciei. Duminecă va fi mare prându la curte, ēr în aceeași di sēra impēratulū va pleca la Stockholm.

Inspectorul de polițiă *Kruger* a sositu în Petersburgu cu detectivii (polițiștii secreți) lui germani.

Constantinopolu, 19 Iulie. Dispozițiunea de față în cercurile guvernului turcescu nu mai este înrărită în aceeași măsură de frica, că esistența Turciei ar fi amenințată de pericolu. Acesta o dovedesc judecata rece cu care este întempinată aici întâlneala impēraților.

Cursul la bursa de Viena

din 18 Iulie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.50
Renta de hărtiă 5%	89.50
Imprumutul căilor ferate ungare	151.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	114.50
Bonuri rurale ungare	105.30
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.—
Galbeni impērațesci	5.86
Napoleon-d'or	9.90 ^{1/2}
Mărci 100 imp. germane	61.17 ^{1/2}
Londra 10 Livres sterlinge	125.—
Imprumutul cu premiul ungurescu	130.10
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.80
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	100.60
Renta de hărtiă austriacă	81.15
Renta de argint austriacă	82.55
Renta de aur austriacă	112.20
Losuri din 1860	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	182.—
Acțiunile băncii de creditu ungar	301.75
Acțiunile băncii de creditu austr.	308.60

Cursul pieței Brașov

din 18 Iulie st. n. 1888

Bancnote românești	Cump.	8.70	Vend.	8.74
Argintu românesc	„	8.68	„	8.70
Napoleon-d'or	„	9.88	„	9.92
Lire turcesc	„	11.20	„	11.24
Imperial	„	10.20	„	10.24
Galbin	„	5.88	„	5.91
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„	„	98.—	„	98.50
Ruble rusești	„	117.—	„	118.—
Discountu	„	6 ^{1/2} —8 ^{1/2} %	pe anu	—
Bonuri croato-slavone	„	—	„	104.—

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpera în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht**.

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

630. „La-a lorū casă tēlhărească
„La a lorū mamă hoțescă
„Să le facă de mâncare
„Se și petreacă-n desfătare
„Lângă carnea-ți dulce tare,
„Căci ești fragedu ca unu mielū
„Și la toți ești drăgănelū!...
„Du-te mai bine n'apoi
„Nu-ți băga capu-n nevoi!...“
Ear copilu-i dice-așa:
— „Totu una-i, ori m'orū pușca
„Ori viu ērăși voiū scăpa,
„Dăr eu trebuie să plecū
„Prin pădure adu să trecū!...“
640. Astfelu prunculū cum dicea
Iute, frate, s'apuca,
O piele de ursu cerca
Și cu asta se-nvêlea,
Și caluși acoperea
Cătū nimeni nu-lū cunoșcea,
Apoi murgu-npintena
Și la fugă o lua...
Și multu nici că se ducea
Până, frate, auđia
650. Sōpte line-ntunecate
Prin pădure nu departe;
Dintr'o parte rēsună:
— „Eată mēi o păsērea!...“
Ear din alta-i rēspundea:
— „Dați-i pace mēi să treacă
„Și se ducă-n lumea largă
„N'aveți cu elū nici o trebă
„Ala-i unū omū necăjitu

660. „Ca unū ursu s'a înblojitu
„Și atata-i de sērăcu
„Ca unū bietu de liliacū!...“
Și așa prunculū frumosu,
Fiindū tare norocosu,
Trecū pe-aci sănētosu; —
De hoți elū se departă
Din pădure-apoi scăpă
Și eși la ceea parte
A pădurii n'fricoșate...
Acum apoi elū se puse
670. Și se duse, frate, duse,
Dina totă alergândū
Cu-alū sēu agerū calū sburândū
Până ce ajunse, frate,
Intr'unū satū nu prea departe
Unde-află o fetișoră
Cu sînū fragedū de fecioră
Ce frumosă, dēu era
Incătū dēnsulū cugeta
Că nu pōte pe sub sōre
680. Și nu pōte'n lumea mare
Fi mai mândră decâtū ea
Ori și cātū de ar umbla!...
Elū în fată se'ndrăgi
Lângă casă se opri,
Aci elū descălecă
Și în casă se băgă
Er pe fata frumūșea
O întrebă elū așa:
— „Dragă, blândă fetișoră,
690. „Cu ochi-ți de porumbioră,
„Eu pe tine te dorescu

„Din inimă te iubescū
„Și în lumea pēcătōsă
„Nu vėdū fată mai frumosă
„Ori și cātū de așū umbla
„Ca și tine draga mea,
„Că ești ca o viorea!...
„Nu cumva te-i învoi
„Cu mine-a te ferici
700. „A mea sōtă ca să fi?...“
Și pân' astea elū vorbea
Fata care-lū asculta
Incă'n elū se îndrăgea
Și la inimă-i pica
Apoi linū așa-i grăia:
— „Dēcă dragă tu vorbesci
„Dreptū și nu măăgesci
„Că și-sū dragă, mă iubesci,
„Apoi fiă voiă ta
710. „Căci dēu eu te-oiu asculta
„A ta sōtă vreau a fi
„Cătū în lume voiū trăi,
„A ta sōtă credinciosă
„Pân' la grōpa 'ntunecōsă!...“
Astea dēcă le grăiră
Și-amēndoi se învoiră
La biserică porniră
Voiōși de se cununară
Pe veci de se'mpreunară...
720. Și acasă cum veneau
Nuntă mare că făceau
Și frumosu se ospētau...
Ci pe când își petreceau
De odată se trezau

Tata fetii că venea
Și multu elū se bucura
Vēdēndū petrecerea mare,
Și că-i mare desfătare.
Dăr fiind-că nu știuse
730. A sa fată ce făcuse
Și pe mire nu'lū vēduse
Cătră fată se'ndreptă
Și de mire-o întrebă;
Fata lui îi arătă
Mirele-i celū frumūșelū,
Indrăgitulū tinerelū,
Dăr care și-acum purta
Pielea de ursu ce-o avea.
Tata fetii cum vedea
740. Cătū de uritū era
Rēu că mi se mânia
Și-n mânia așa strigă:
— „Nici-odată, nici-odată,
„N'oiu lăsa ca mândra-mi fată
„Sē o aibă de miere
„Omū ce are de ursu piele!...“
Și afară vrēndū sē-lū scōtă
Iși dedea silința totă
Dicēndū că l'a omori
750. Dēc'afară n'a eși
Și fata n'a părăsi!...
(Va urma.)

„ALBINA“

Institutul de credit și de economii
FILIALA BRAȘOVŪ.

Scrisuri fonciare de 5^o/₁₀₀

ale

Institutului de credit și de economii „ALBINA“
în Sibiu.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta aduc 5^o/₁₀₀ interese și oferă siguranța cea mai mare, fiind ele asigurate:

1. Prin ipotecă mai mare ca întreită, care adică în-
trece siguranța populară usitată.

2. Prin un fond special de garanție prescris prin
lege de fl. 200.000 elocate în efecte publice sigure.

3. Prin totă cealaltă avere a institutului.

Cuponii de interese se plătesc fără de nici o subtra-
gere, la semestru, în 1 Ianuarie și 1 Iulie la cassa insti-
tutului în Sibiu, la subscrisa filială în Brașov și la „Banca
comercială ungară“ în Budapesta. La cerere pe scrisurile
fonciare se dau împrumuturi până la 90^o/₁₀₀ a valorii lor
de curs pre lângă 5¹/₂ ^o/₁₀₀ pe an.

Scrisurile fonciare se rescumpără în valoarea lor
nominală cel mult în 30 ani, prin tragere la sorți în totu
anul. Ele se află de vânzare în cursul zilei de fl. 98.50 la

Filiala din Brașov

a „ALBINEI“, institutului de credit și de economii.

Oarele de birou sunt dela 8 a. m. până
la 2 p. m.

Nru 635 ex 1888

99,3—3

CONCURSŪ.

Acei îndreptățiți, cari ar dori să capete din fondul de stipendie
din districtul Năsăud vre-unu stipendiu ori ajutoru pro 1888/9,
cu începutul dela 1-a Septembrie 1888, pentru ca să studieze la
vre-o facultate înaltă, la academiă, la preparandiă, la șola de ca-
deți etc. ori să învețe ceva măiestrie, se avisează prin acesta, că
pentru acestu scopu au să se înainteze suplicii la comisiunea admi-
nistratorie de fondurile scolastice centrali din districtul Năsăud
până inclusive la 10 Augustu 1888.

Fie-care suplică trebuie să fie provădută cu:

- adeverință despre originea de grănițerū;
- cartea de botezū;
- testimoniu medicalū;
- testimoniu scolasticū după cum cere legea pentru a fi primitū
cineva la respectiva șolă ori măiestriă, ăra suplicanții la me-
serii trebuie să producă și contracte închiriate cu măiestrii în-
aintea autorității industrialii prescrise în lege.
- testimoniu despre starea materială a părinților.

Afară de acestea fiecare suplicante are să se dechiare în su-
plică că are ori nu are vre-unu altu stipendiu ori ajutorū; ăra su-
plicanții pentru ori-ce categoriă de șole, — adică afară de supli-
canții pentru meserii, au să arete și locul unde dorescū a studia.

Stipendiu ori ajutorū se pōte cere în aceiași suplică în modū
eventualū și la o a doua etc. șolă ori măiestrie.

Suplicele ce nu vorū intra până la terminul satoritū mai susū
și nu vorū fi ajustate cu tōte documentele și datele cerute în a-
cestu concursū nu se vorū considera.

Din ședința comisiunei administratoriă de fondurile scolastice
centrali districtuali.

Năsăud, la 16 Iuniu 1888.

Președinte:

Ionu Ciocanu.

Secretarū:

Ioachimū Mureșianu.

Beszterce, 1888 Iul. 4-en

Láttam,

Báro Bánffy Dezső m. p.

foispán, kir. biztos.

Rugămū pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul manda-
tului postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Tipografia A. MUREȘIANU Brașov.

PRĂVĂLIA

dîmpreună c'un magazin
din Strada Vămei, casa Nru 564 este dela St. Mihailū 1888 in-
colo pe trei ani de închiriatū.

Informațiunii dă curatorulū bisericei sf. Nicolae d-lu Sterie
Stinghe, Scheiu, Prundă No. 426.

No. 2176—1888.

CONCURSŪ.

La gimnasiulū gr. cat. din Blașiu a devenitū în vacanță cate-
dra de profesorū pentru desemnū cu beneficiulū anualū de 600 fl. v. a.

Deci prin acesta se escrie concursū la catedra numită cu ter-
minulū până la 15 Augustū st. n. a. c.

Doritorii de a ocupa această catedră trebuie să alătore la con-
cursū actele următore:

- Atestatū de botezū.
- Documentū publicū despre cualificațiune în această speciali-
tate, cerutū prin articolulū de lege XXX ex 1883.
- Documentū despre praxa în această artă liberală la cutare
institutū publicū.
- Atestatū oficiosū despre purtare. Și
- Fiindcă în gimnasiu limba de propunere este cea română,
așa se recere, ca concurenții să dovedescă, cumcă posedū deplinū
limba română în vorbire și în scriere.

Concursele însoțite de documentele specificate să se presente
consistoriului subsemnatū până la terminulū mai susū indicatū.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 7 Iuliu 1888.

102,3—2

Consistoriulū metropolitanū gr. cat.

Care este cea mai bună hărtia pentru țigări?



Această întrebare
fōrte importantă
pentru fī-care fu-
mătorū de țigări s'a
stabilitū deja în mo-
dulū celū mai ne-
dubios

Nu este reclamă
golū, ci unū faptū
constatatū prin au-
torități științifice
de primulū rangū
pe basa analizei com-
parative a diferite-
lorū hărtii de țigări
mai bune, ce se află
în comerțū, că hărtia
de țigări



„LES DERNIERES CARTOUCHES“

și
„DOROBANȚUL“

din fabrica **BRAUNSTEIN FRÈRES** la Parisū,
65 Boulevard Exelmans.

este cu deosebire cea mai ușorā și cea mai escelentă.

După ce s'a stabilitū acesta între altele prin [Dr. Pohl, profesorū la facultatea tech-
nică în Viena, Dr. Liebermann, profesorū și conducătorū alū stabilimentului chimicū de
statū în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere
noue igienice de către Dr. Soyka, profesorū de Hygieniă la Universitatea nemțescă din
Praga, a produsū chiar rezultatulū strălucitū, că hărtiele de țigări „Les dernieres Car-
touches“ și „Dorobanțulū“ suntū cu 23—74^o/₁₀₀ mai ușore, și că împărtășește fumulū de
tutunū cu 23—77^o/₁₀₀ mai puține părți streine, ca celelalte hărtii analizate. Veritabilū este
numai aceeași hărtia, a cărei Etiquetū sēmēnă cu desemnulū aci imprimatū și care
ōrtă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschisū unū depositū pentru vânzare en gros a hărtiei de țigări și a tu-
burilorū pentru țigări

BRAUNSTEIN FRÈRES,

193,50—31

WIEN, I. Bez., Schottenring Nr. 25,

și află aceste articole la tōte firmele mai mari, cari au de vânzare asemenea mărfuri.

Avisū d-lorū abonați!

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai
avemū din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilorū
„Gazetei.“ precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū
adresa la subsemnata Administrațiune în casū de trebuință.

„Administrațiunea Gaz. Trans“